

В Диссертационный совет
6Д.КОА-018 при Таджикском
национальном университете
(734025, Республика
Таджикистан, город Душанбе,
ул. Буни Хисорак, корпус 11)

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек на
тему «Правотворческая политика как основа устойчивого развития
Республики Таджикистан: проблемы теории и практики»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства,
история учений о праве и государстве
(Душанбе, 2025)

Избранная Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек тема диссертационного исследования представляет существенный научный интерес, так как необходимость проведения комплексного исследования проблем теории и практики современного правотворчества с позиций правовой политики в Республике Таджикистан назрела давно. В этой связи попытка диссертанта восполнить имеющийся пробел в части фундаментального рассмотрения правотворческой политики, как важной научной категории современного правоведения, заслуживает безусловной поддержки. Следует также отметить, что внимание к настоящей теме непосредственно связано с практикой современного правотворческого процесса в Таджикистане, в рамках которой все еще требуется активно решать вопросы эффективности закона, повышения уровня культуры субъектов правотворческой деятельности, формирования результативной правотворческой политики и др.

Работу Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек выгодно отличает не только выбранная им весьма актуальная проблематика, но и тот набор предметно ориентированных задач, во многом формирующих содержательный каркас диссертации (стр. 9-10 автореферата), которые автор ставит и в целом успешно решает в процессе исследования. Обширный и

глубокий анализ основных вопросов заявленной темы, скрупулезно и мотивированно представленная методологическая основа исследования, явившаяся залогом правильного направления для научного поиска, наличие значимых в доктринальном и практическом плане положений позволили автору внести индивидуальный вклад в развитие науки теории государства и права.

Считаю необходимым обратить особенное внимание на деятое положение, выносимое на защиту, об определении взаимосвязи и взаимовлияния правотворческой политики и правотворческой техники (стр. 18 автореферата), а также на мысль, изложенную в положении одиннадцатом на той же странице автореферата: «Соответствие закона требованиям культурно-духовной жизни является одним из свойств качества закона, условием защиты национальных интересов и учета национальных традиций в правотворческой деятельности. Качество закона определяется его соответствием национальным интересам...».

Несомненный интерес вызывает и содержание положения 14 на стр. 19-20 автореферата, касающегося использования технологий искусственного интеллекта, способствующих достижению целей правотворческой политики. Постановка данной проблемы может быть признана новаторской.

Внимательно изучив уже сложившуюся в науке теории государства и права доктрину правотворческой политики, автор верно увязал ее с культурой правотворчества (стр. 19 автореферата). Действительно, правотворческая политика, являясь важной частью правовой политики, проводимой государством, имеет тесную связь с культурой правотворчества. Данный авторский подход, заслуживает одобрения и поддержки.

Можно с уверенностью утверждать, что исследование Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек носит новаторский характер, в котором четко прослеживается авторская линия при обосновании наиболее важных выводов. В целом диссертация решает крупную научную задачу по разработке теоретико-методологической базы и проведению комплексного

анализа правотворческой политики как приоритетного направления правовой политики государства и основы устойчивого развития Республики Таджикистан.

Несмотря на общую высокую положительную оценку представленной работы, хотелось бы высказать следующее замечание или скорее пожелание. В первом параграфе четвертой главы: «Роль правотворческой политики в повышении правотворческой культуры» анализируются основные формы взаимодействия правотворческой политики с культурой, культурно-духовной жизнью общества. Подтверждается научное положение о формировании правотворческой культуры как приоритетного направления правотворческой политики. Однако, несмотря на представленную значимую теоретическую основу, все же хотелось бы увидеть и более выраженную практическую составляющую. Например, довольно выигрышно выглядели бы конкретные предложения о том, какие мероприятия в рамках правотворческой политики государства (хотя бы на уровне концепции) должны планироваться, чтобы обеспечивать неуклонное повышение уровня культуры правотворчества в современном Таджикистане. Более пристальное внимание названной проблеме только усилит прикладной аспект проведенного исследования.

Указанное выше пожелание нисколько не снижает позитивного впечатления от изучения автореферата. Его анализ позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертация является научной квалификационной работой, соответствующей заявленной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве. Выводы и рекомендации, предлагаемые в исследовании, достаточно обоснованы и аргументированы.

Исходя из анализа содержания автореферата, можно сделать положительное заключение о том, что диссертация Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек на тему «Правотворческая политика как основа устойчивого развития Республики Таджикистан: проблемы теории и практики» является единолично выполненным и завершенным исследованием, соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук,
директор Северо-Кавказского
научного центра

Пятигорск, 25 марта 2025 года

Андрей Петрович Мазуренко



Сведения о лице, которое составило и подписало отзыв на автореферат:

ФИО: Мазуренко Андрей Петрович.

Научная специальность: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; по действующей номенклатуре научных специальностей в РФ:

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Организация: Автономная некоммерческая организация «Северо-Кавказский научный центр».

Адрес: 357500, г. Пятигорск, ул. Университетская 32А, кабинет 3Б.

Телефон: +7 (962) 741-26-26.

Адрес электронной почты: decanpetrovich@mail.ru.

Сайт организации: <https://sknc2018.ru/>